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Erdélyre nézve égető kérdések.
II.

Erdély — nincs miért oly nagyon idegen­
kedjünk ezen őstörténelmi elnevezéstől ! — a 
magyar szent korona egyik legszebb és leg­
becsesebb gyöngye volt örökké, mióta a 
szent István birodalma létezik, s mig ez 
létezni fog, annak is marad; nem mint ön­
magát integráló egész, nem mint egységes 
departement ugyan, hanem, mint az anya­
királyság központjához sorakozó Királyhágón 
inneni megyék egyszerűen földiratilag alakuló 
csoportozata, örökké oly részt fog képezni 
a királyságban, mely a korona integritása 
elvének, s e fogalomban gyökerező magas 
érdekeknek koczkáztatása nélkül se állam­
jogi , se semmi tekintetben sorsára nem 
bizható, érdekei, mint a közös haza érde­
keivel összeforrottak, a legmagasb politikai 
nézlet színvonaláról se kicsinyelhetök, el nem 
hanyagolhatók.

Erős hitünk, hogy e felfogás jogosul­
tabb , hogysem a provinciális világnézet szűk 
horizonján belöl önmagát bámuló és felma­
gasztaló fontoskodás vádja ellen kellene azt 
igazolnunk.

Semmi sincs tőlünk távolabb, mint ér­
dekeinkkel a mostani nagyobb horderejű fej­
lemények közepette szerénytelenül s azon 
nevetséges igénynyel tolakodni előtérbe, hogy 
mindenekelőtt a mi helyzetünktől függ 
a világ sorsa; sőt igen komolyan felfogjuk, 
hogy éppen megfordítva Erdély sorsa van 
sok tekintetben függővé téve azon nagy kér­
dések szerencsés megoldásától, melyeknek 
colossalis feladatával az országgyűlés egész 
komolyan foglalkozik.

Azonban nincs okunk lemondani azon 
boldogító reményről, hogy a feladat, melytől 
nemcsak a mi kisebb jelentőségű, hanem az 
egész birodalom jobb jövője függ, szeren­
csésen meg fog oldatni.

És, úgy hiszszük, nem is napiren­
den kívül hozzuk szőnyegre égető 
kérdéseinket; mert hiszen a cardinalis 
kérdések mellett 'maga az országgyűlés vette 
fel munkássága körébe az erdélyi viszo­
nyok szabályozásának feladatát, s legyen 
megbocsátva nekünk, ha részünkről a tár­
gyalás sorozatát különösen oly legégetőbb 
kérdésekkel kezdjük, melyeket a rendszeres 
munkálat eshetöleg hosszabb időt igénylő 
alapos befejezéséig részint anomáliák, részint 
nagy — s nem is csak minket, erdélyieket 
sújtó — káros következmények elfogadása 
nélkül elnapolni nem lehet, de — szerény vé­
leményünk szerint — elnapolni nem is szükség.

Múlt számunkban ki volt emelve azon 
szomorú helyzet, a melyben magánjogi vi­
szonyainkkal nyögünk az austriai általános 
polgári törvénykönyv s eljárás és Strafgesetz­
buch hatása alatt; ki a mód, a melylyel az 
anyakirályság 1861-ben országgyűlési végzés 
(nem t.-cz.) utján segített magán, az ö Fel­
sége által helybenhagyott, s az ország­
gyűlés részéröl törvényhatóságoknak aján­
lott országbírói értekezlet által; ki az ano­
máliák, melyeknek nyomorúságai közt vagyunk 
mi erdélyiekül, kik 1861-ben nem valánk 
szerencsések hasonló módon segíthetni ma­
gunkon; ki az, hogy az 1861-diki ország­
bírói értekezleten kívül még más, erdélyi 
praecedensre is hivatkozhatunk, a- tabularis 
instructiora, melyet az 1791-diki országgyű­
lés szintén országgyűlési végzéssel helyeselt 
a codex alkotásáig, s mely processualis tör­
vényünk vala egész 1848-ig, minélfogva ez 
analógia alapján addig is, mig a codificatioig 
érkezhetnénk, segitni kellene keserves 
helyzetünkön, melyet másfél évtizeden át alá­
ásott birtok- s hitelviszonyaink súlya alatt 
roskadozó vállainkkal tovább nem hordoz­
hatunk.

Nem akarjuk ez eszmét most tovább 
fejtegetni, s tán elegendő is egyelőre figye­
lemébresztésül az, a mi ott már elmondva 
van magánjogi s egyéb odatartozó viszo­
nyainkról.

Ez alkalommal egy más, szintoly égető 
kérdésről akarunk szólani, azon reménynyel 
erre nézve is, hogy annak sürgetös megol­
dása szintén szükség és a lehetőségek közé 
tartozik.

Az erdélyi, illetőleg nagyvárad- 
bodzai vasút ügyét értjük, melyről szó-

Hiába nyilatkozott a nagyvárad-bodzai 
vonal mellett a szakértők egész serge a bi­
rodalomban , s maguk a katonai tekintélyek 
is hadműtani tekintetből.

Hiába vállalkoztak a legtekintélyesebb 
külföldi tőkepénzesek annak, mint nagy jö­
vőjű vonalnak kiépítésére.

Hiába emelt szót mellette Magyarország 
közvéleménye,. gazdasági egylete és a sajtó 
útján.

Hiába jelentette ki föltétién pártolását

lani annyival kevésbé esik napirenden kívül, 
mivel e tárgyban magához az országgyűlés­
hez kérvény is adatott be.

E kérvényt a kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara nyújtotta be.

Meg vagyunk győződve, hogy ha törvé­
nyes megyebizottmányaink a kivételes álla­
potok miatt nem lennének arra kárhoztatva, | 
hogy csak ezeriben egyszer ad hoc gyűlhes­
senek össze tanácskozni, szóval : ha valóban 
megyéink is lennének, nemcsak szintén igen 
korlátolt hatáskörű föispánaink, a Királyhá- - Erdély törvényhatóságainak és népességének 
gón inneni törvényhatóságok maguk járultak 
volna az országgyűléshez ily kérvényekkel; 
mert hiszen e vonal mellett 47 Királyhágón 
inneni törvényhatóságból már 40 hatóság, 17,| 
város és 1064 község nyilatkozott, sőt ön­
kényt, minden rábeszélés nélkül pénzt, mun­
kát, anyagot s kisajátítás alá jöhető terüle-e 
tét ingyen ajánlott, szóval nemcsak elvileg)’ 
pártolni, hanem daezára a depauperisáló rend­
szerek miatti közelszegényedésnek, anyagi ál­
dozatokkal is támogatni ajánlkozott már ré­
gebben, s tette ezt még Hunyadmegye is; 
lemondva helyi érdekei előnyeiről oly érde­
kek javára, melyek előtt meghajolni mindig 
becsületére válik bármely törvényhatóságnak, 
mert ezek — Erdély érdekei.

E vonal, mely úgy a világkereskedelmi 
érdekeknek, mint a közösen alkotott biroda­
lom, a magyar királyság és Erdély érdekei­
nek egyedül felel meg, s melynek története 
a bécsi centralisták politikai lelkiismerete 
ellen a Bach- és különösen a Schmerling- 
aera alatt egy egész bünlajstromot szolgál­
tat, e vonal — mondjuk •— most egy újabb, 
felette gyanús bécsi kísérlet által fenyeget- 
tetik, s ha az országgyűlés pártfogása alá 
nem veszi, annyi és annyi akadályok után, 
melyek valósítása körüli hazafias törekvések 
elibe vettettek, ki tudja nem görditnek-e ép­
pen most egy oly akadályt, mely aztán iga­
zán legyőzhetetlen lehetne, s végkép elejtené 
Erdélyt egy valódi erdélyi vasúttól.

Pár hete már, hogy azon meglepő érte­
sítést ' vettük, miszerint a bécsi pénzügymi- 
nisterium egyik igen magas állású hivatal­
noka bizonyos „vasúti törvényjavaslat“-ot dol­
gozott ki, melyet a sept. 20-iki pátens ere­
jénél fogva az egész birodalomra rá- 
octroyálni indítványoz. E terv közöltetett a 
bécsi bankárokkal, s hire volt, hogy az igy 
építendő vasúthálózat tervezete rövid idő alatt 
illető helyen bemutattatni rendeltetnék, s 
hogy már a folyó évi építkezésekre 30 
millió utalványozva (?) is lenne. E tervezet 
indítványozói azt javasolják, hogy 300 millió 
összegig „vasúti jegyek“ lennének kibocsá- 
tandók; ezek nem bírnának ugyan kénysze- 
ritett forgalommal, mint a bankjegyek, azon­
ban az állam kamatot fizetne reájok ezüst­
ben, a jegyek évenkénti 8 százaléka annui­
tásokban törlesztés alá esnék, s igy a jegyek 
31 év alatt a forgalomból kivétetnének és — 
tegyük hozzá, mert semmi se valószínűbb—• 
egy ily általános vasúti terv szentesítése ese­
tében nagylelkiileg megépitnék — az arad- 
szebeni vaspályát.

Meglehet, hogy a birodalom jelenlegi;« 
pénzviszonyai s a kétes külügyi helyzet miatt, 
ezen újabb kísérlet, mely megett ismét csak 
a centralisatio eszméje lappang, mindössze is 
tervezet marad. Meglehet még az is, hogy a 
mai bécsi államférfiak nem fogják kicsiny 
bökkenőnek találni azon körülményt, misze­
rint a magyar királyság soha senkinek fel 
nem adta á vasútak engedélyezése és irány­
jelölése feletti rendelkezési jogát. De mind-’ 
ez csak „meglehet,“ s végre is a tanúság 
az, hogy a bécsi finánezministerium, a kre- 
ditanstalt s bankárházak bureauiban még min- : 
dig azon törik fejüket, miképpen lehetne ér-;: 
dekeinket — ha nem egyéb, legalább nem- 
zetgazdászatilag — alárendelni centralisticus 
érdekeknek.

Ha Erdély a legaggasztóbb helyzetbe 
jutott magánjogi viszonyainál fogva, melyek 
az osztrák általános polgári törvénykönyv és 
eljárás oetroyálása által ősi alapjaiban meg- 
rendittettek, még inkább elmondhatjuk, hogy 
az egymásután következett s — hála isten­
nek! — megbukott kormányrendszerek alatt 
Erdély nemzetgazdászati érdekei a szó teljes 
értelmében lábbal tiportattak.

így csináltak a Schmerling-aera alatti 
Erdély vasúti kérdéséből is — politikai tökét. H

túlnyomó többsége, mint ezt fennebb kimu- 
! tatók.

Hiába járta meg bécsi lítját s hozott biz­
tató választ egy tekintélyes küldöttség, a leg- 
fényesb nevű magyarországi és erdélyi ha­
zafiakból alakulva, élükön gr. Károlyi György 

1 ö excjával.
Máig sincs vaspályánk, s nem is lesz 

tán soha valódi erdélyi vaspályánk, ha 
a magyar országgyűlés nem érzi magát in­
dítva, hogy e fontos ügyet felkarolja most.

De mi reméljük, hogy a bölcs honatyák 
fognak találni módot, hogy e reánk nézve 
valóban égető kérdést, a Királyhágón 
innen nyilvánuló közvárakozásnak megfele- 
löleg méltathassák becses figyelműkre.

Annyival inkább remélhetjük tán ezt, 
mert Erdély nemzetgazdászati, merőben elha­
nyagolt érdekeinek felkarolása és ápolása, az 
itt rejlő, de mesterségesen lekötve tartott gaz­
dag anyagi segélyforrások megnyitása nem 
csupán erdélyi érdek, mert hiszen ez elneve­
zés „Erdély“ alig bir több jelentőséggel, mint 
például Francziaország departementjeinek czi- 
me, melyek most is e hajdani apró fejedelem­
ségek nevén emlittetnek ugyan, de a közös 
haza ölében minden viszonyaik és érdekeik­
kel egygyé-forrottak. Halmágyi Sándor.

Ő Felsége legkegyelmesebb nyilat­
kozata a n.-várad-bodzai vasútról

A magyarországi és erdélyi hazafiak küldött- ; 
sége e vaspálya, ügyében 1863. január 8-án d. u. 
1 órakor volt«szerencsés ö Felsége által kihallgat­
tatni. Fényes nevek, királyukhoz hű szivek, ismert 
hazafiak! 0 Felsége kegyteljesen fogadta őket. A; 
szószóló gróf Károlyi György a pálya engedélyező-' 
síért s a kamatbiztositék megadásáért esdekelvén, 
ö Felsége magyarul e szavakkal válaszolt: ;

„Hogy a nagyvárad kolozsvári vasút kiépíté­
sére sikerült önöknek a szükségelt tökepénzt meg­
szerezni, erről örömmel értesülök.

„Tudom, mily élénk reményeket köt ezen? 
vállalathoz az ország, s éppen azért óhajtom 
én is annak létrejöttét, nem lévén ismeretlen? 
előttem azon befolyás, melyet ezen Magyar- 
és Erdélyország szivét egybekötendő,’ 
s ezen országokat a birodalom többi? 
tartományaihoz közelebb csatoland ói­
vá sut e két ország gazdag jövedelmi forrásainak- 
megnyitására s kifejlesztésére gyakorolni képes. |

„Kiváló figyelmem tárgyát képezendi tehát 
eme vállalat létesülése; előadott kérelmüket azon­
nal tárgyalás alá fogom vétetni és őszintén fogok; 
örülni, ha e részbeni elhatározásom a kamatbizto-; 
sitás fontos kérdését illetőleg is, az ország óhaj-’ 
tásával fog találkozni.“

P.

Pest világkereskedelmi város.
A „Magyar Világ“ közgazdasági rovatában 

J. aláírással nagy érdekű kimutatást olvasunk, 
melyből kitűnik, hogy a magyar királyság fővárosa
nem csak hogy lesz, hanem már is világkereske­
delmi város, mely igen nevezetes európai piaczok- 
kal kiállja a versenyt.

Ugyanis a pesti piacz 1864 dik évi forgalma 
pénzértékre változtatva következő számokat ad : 

Behozatal
forint érték

Gyarmatáruk és déltartományi termény­
félékben

Dohány és dohánygyártmányokban
Kerti-mezei termények is őrleti készít­

ményekben
Állatokban
Állati készítményekben (melyek más 

osztályban benn nem foglaltatnak) 
Zsiradék, zsirosolaj és gyanlafélékben 
Ital és ételnemükben
Tűzi, építészeti és műanyagokban 
Gyógy- és illatszerekbe, cser-, fest- és 
vegyéezi anyagokba n

5.100,000
3 200,000

21400,000
2.000,000

7.800,000
2.700,000
3.500,000

400,000

5.000,000

Nyers és félig gyártott érez, úgyszin­
tén ásványnemüekben

Gyapjú nemüekben 
Fonalnemüekben
Szövött anyagokban
Papír és papíranyagokban, 

nádanyag félékben
Bőr és bőrkészítményekben
Fa, üveg, agyag és könemüekben 
Érczfélékben
Kocsifélékben
Műszerek, gépek és rövid árukban
Vegyi készítmények, gyű- és zsiradék 

félékben
Irodaími és müterményekben

forint érték

I, szalma és

1.800,000
23.800,000

2.000,000
62.000,000

1.500,000
6.800,000
4.000,000
6.000,000

500,000
8.000,000

900,000
1,000,000

Öszses behozatali érték 170.800,000

Kivitel:
Gyarmatáruk és déltartományi termény­

félékben
Dohány és dohánygyártmányokban 
Kerti-mezei terményekben 
Állatokban
Állati készítményekben 
Zsiradék, zsirosolaj és gyantafélékben 
Étel- és italnemüekben
Tűzi-, építkezési- és műanyagokban 
Nyers és félig gyártott ércznemüekben 
Gyógy- és illatszer, cser-, fest- és ve- 

gyészi anyagokban
Gyapjufélékben 
Fonalfélékben 
Papír és papír-gyártmányokban 
Szövétfélékben
Bőr és bőrkészítményekben 
Fa-, üveg-, agyag- és könemüekben 
Ércz-anyagokban
Műszerek, gépek éB rövidárukban 
Vegyi készítmények, gyű- éB zsiradék 

félékben
Irodalmi és müterményekben 
Hnlladékfélékben

A kivitel összes értéke 145.700,000
Ezekből látható, hogy a pesti piacz összes 

forgalma ki- és bevitelben 316% millió forintot tett 
1864-ben, melyet, ha tekintetbe veszszük a fenn 
kimutatott hiányokat a forgalom-mennyiség pontos 
kimutatásában, bátran 350 millió forintra tehetjük 
az egész forgalmat; és igy Pest 7.960,976 mázsa 
behozatallal, 5.746,609 kivitellel, vagyis 13.707,585 
mázsa forgalommal Európa első rangú kereskedelmi 
piaczai közé sorozható, mert Hamburgot kivéve, 
melynek ki- és bevitele 900 millió o. é. frtot tesz, 
Bréma, Antverp, Amsterdam, Bordeaux, Marseille 
piaczaival nem csak egyenlösitbetö, hanem nagyobb 
ist Ugyanis, ha összehasonlítjuk két európai tekin­
télyű piacz forgalmával, u. m. Triest és Bréma vá­
rosával a pesti piaezét, az 1864-dik évről követ­
kező eredményt mutathatunk fel:
Pest forg. 13.707,585 m. 316.500,000 frt érték. 

209.000,000 „ „

3.600,000
3.000,000
1.400,000

300.000
5.600,000
3.600,000 
7.700,000

300,000
500,000

2.400,000
27.800,000 

700,000
1.300,000 

47.200,000
7.100,000
4.600,000
3.300,000
8.400,000

1.400,000 
900,000 

1.200,000

Brema „ 20.596,374 „
Triest „ 4.241,879 „ „ „
melynek értéke azonban nincs kimutatva a legújabb 
statistikában is, és melyhez még 7.000,000 köbláb 
szerszámfa, valamint a vámolás alá nem tartozó 
tárgyak számítandók. — Azon körülmény, melynél 
fogva a brémai piacz forgalma mázsa-mennyiségre 
nézve egy harmaddal kevesebb, de értékben még 
egyszer oly magasan áll, kereskedelmünknek a 
nagy jelentőségű szövet- és gyapjú-anyag forgal­
mából ered. .

Elősorolván ezen megczáfolbatlan számokat, 
felhasználjuk — úgymond — az alkalmat, a közön­
ség figyelmét a Dunaparton tervezett bazár-ügyre 
felhívni és megemlíteni, miszerint jól gondolják meg 
az illetők a lefolyt negyed századnak Pestre nézve 
egyik legszebb, legéletbevágóbb vállalatának, milyen 
a bazár, ellenzését, mert a felelősség, melyet ma­
gukra vonnak, igen nagy.

Értesítés a gazd.-egylet tagjaihoz, s 
a t. ez. gazdaközönséghez.

I. Az erdélyi gazdasági-egylet pénztárnoka, 
Kulisseky János ur, közel tiz évig lelkiismeretesen 
folytatott pénztárnoki hivataláról lemondván, a pénz­
tárnoki hivatal teendőit egyleti tag ifj. Hincz György 
nr volt szives ideiglenesen elvállalni. A midőn ezen 
hivatali változásról az egylet t. ez. tagjait értesít­
jük, felkérjük mindazon alapitó éB részvényes tag­
társainkat, kik kamat- vagy részvény-dijjaikkal 
hátrálékban vannak, hogy illető tartozásaikat njból 
kinevezett pénztárnok ifj. Hincz György úrhoz mi­
előbb beszolgáltatni annyival inkább siessenek, mi-
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vei késedelem, vagy nemfizetés az egylet ügyeinek 
fenakadását vonja mulhatlanul maga után.

Kolozsvárit, az egyleti választmánynak 1866- 
april 4-kén tartott üléséből. Nagy Ferencz,

id. titoknok.
II. Az erdélyi gazdasági-egylet idei május hó 

1-jén a kolozsvári sétatér szokott helyiségén juh- 
kiállitást fog rendezni. Azon reményben, hogy ezen 
kiállításon a tenyésztők nagyban fogják a jó hír­
ben álló eddigi juhfajt felmutatni. Külföldi iparo­
sok s gyárosok előre is figyelmeztetve voltak te­
nyésztésünk ezen naponta javuló ágára.

A kiállításhoz, az egylet tehetségéhez képest, 
dijjazások lesznek csatolva.

A kiosztandó dijjak lesznek :
1) Hat tokló-anya, angol keresztezés, félvér, 

az elsőrangú nyer 2 aranyat; ugyanannyi másod­
rangú 1 aranyat.

2) Ugyanazon fajbeli 2 elsőrangú kos nyer 
2 aranyat, másodrangu 1 aranyat.

3) A legtökéletesebb mezőségi egy nyájbeh 
hat fejér anyajuh, báránynyal vagy a nélkül, az 
elsőrangú 2 aranyat, a másodrangu 1 aranyat.

4) A legtökéletesebb egy nyájbeli hat fekete 
juh báránynyal együtt nyer elsőrangú 2 aranyat, 
másodrangu 1 aranyat.

5) A legtökéletesebb havasi egy nyájbeli hat 
anyajuh, baránynyal vagy a nélkül, elsőrangú 2 
aranyat, másodrangu 1 aranyat.

6) A legtökéletesebb egy nyájbeli 2 fekete 
kos nyer 2 aranyat.

Bejelentések elfogadtatnak május 1-ső napján 
reggeli 9 óráig szóval vagy Írott levél utján, a tit­
kári irodában, vagy a kiállítás helyiségén.

Kolozsvárit, az egyleti választmánynak 1866. 
april 4-kén tartott üléséből. Nagy Ferencz,

id. titoknok.

A pesti országgyűlés.
A képviselőház apr. 11-kén tartotta a húsvéti 

szünetek utáni első ülését.
Elnök több erdélyi képviselő megbizó-ievelé- 

nek, valamint több kérvénynek beérkeztét jelenti.
Hosszú József, mint az ált. igaz. biz. egyik 

előadójának véleménye folytán Berde Mózes igazolt 
képviselőnek jelentetik ki. Pethe András kolozsi 
képviselő ellen pedig vizsgálat rendeltetik, s vizs- 
gáló-biróul Pap Lajos küldetik ki.

Gajzágó előadó olvassa a bizottmány jelenté­
sét, moly szerint Vass Samu gr. igazoltnak jelente­
tik ki föltételesen, Makray László pedig ideiglene­
sen igazoltatik.

Következett Kozma K. előadó jelentése. Sipos 
Ferencz bereghmegyei képviselő választása az osz­
tály véleménye folytán vita nélkül megsemmisitett- 
nek jelentetik ki. A költségeket a vesztes fél s a 
központi választmány elnöke fogja megtéríteni. 
Boér János igazoltatik. Fehér János azonképpen.

Ezután gr. Ráday L. előadó folytatván a vizs­
gálati jelentést, Román Sándor magyar-csékei kép­
viselő vita nélkül igazoltatik.

Ellenben Décsey László választása megsemmi- 
Bittetik, s hoszszasabb vita foly, hogy elitéltessék-e 
a költségek megtérítésére is. Végre is a költségekre 
nézve határoztatott, hogy az országos pénztárból 
fizettessék.

Egyéb tárgy — a hoszszas vita miatt — nem 
került szőnyegre.

Az ember egyénisége
az ujabbkori társadalomban.

Montegnt Emil után francaiéból *).
Az ember egyénisége soha sem állott olyan 

gyengén, és soha sem környékezte többféle veszély, 
mint jelenleg. Némelyek irtóznak tőle, mint egy 
mindent felfaló, hajthatatlan és a democratiával 
ellenkező hatalomtól; mások kárhoztatják, felelőssé 
tévén a féktelenségnek minden kihágásaiért. A tár­
saság fél tőle, mint valami véletlentől és váratlan­
tól; az ujabbkori bürocratiának számtalan népsége, 
a maga gépezeteinek egyhangú szabályosságához 
szokva, gúnyolódik vele mint szélsőségekben ka­
landozó és az emberek kormányozásával meg nem 
férő hatalommal.

Pedig mi ez az annyira rettegett hatalom, a 
melyet háttérbe igyekeznek szorítani a menyire csak 
lehet. Ez maga a polgáriasodás. Az egyén nem 
egyike a társadalmi hatalmaknak, hanem az egye­
düli hatalom. Miután pedig oly sokfelöl van bevá­
dolva, miután úgy látszik, hogy az ö szabad cse­
lekvésének elébe akarják tenni a gépiesen működök 
szolgálattételeit, és mindenképpen rósz hírbe akar­
ják hozni, én megkísértem leírni —hogy úgy szól­
jak—az ö erkölcsi alkatát, és emlékezetbe hozni 
történelmének némely fő mozzanatait. Az ember nem 
talál a társadalomnak más okot, - a polgáriasodás- 
nak más czélt, mint az egyént. Benne egy csal­
hatatlan criteriumunk van a kormányok derékségi 
fokának megítélésire: inkább avagy kevésbé jók 
ezek a szerint, a mint közelednek avagy távolod­
nak az egyéntől, és főképpen a mint kifejlődését 
könnyítik avagy nehezítik.

*) Figyelmeztetjük lapunk olvasóit a hírneves franczia 
írónak e nagyfontosságu és igazén korszerű czikkére.

Szert.

Egy kis elmélkedés a románok közti 
meghasonlás felett.

Tisztelt szerkesztőség! A „Gazetta Transil­
vanei“ 15- és 20 dik számában egy tordai levelező 
nagyon keményen támadott meg engemet, s mint 
alább ki fog tűnni, méltatlanul. Feleletet küldöttem 
a nevezett laphoz, de az, megfelejtkezve az Hiede­
lem és igazság iránti kötelességről, feleletemet nem 
adta ki. Azóta telt az idő; nekem alkalmam volt 
elmélkedni ama meghasonlás okairól, mely felütötte 
fejét a román és román közt, s most becses lap­
jában elmondom észrevételeimet, egyfelől saját ma­
gam és a hasongondolkozásuak igazolásáért, más­
felől azért, mert a tárgy általános országos érdekű. 
Remélem a t. szerkesztőségtől, hogy helyet ad so­
raimnak, annyival biztosabban, mert nincs szándé­
kom a „Gazetta“ levelezőjét a piszkolódásnak és 
miveletlen gyanúsításoknak ama terére követni, mely­
be ö besülyedve, nemcsak engemet dobál a legil- 
ledelmetlenebb szidalmakkal, hanem Tordamegye 
felső-kerületének nemes román választóit, saját test­
véreit, akolba zárható barmoknak, pálinkával meg- 
vesztegethetöknek, bocskorosoknak, boérkáknak, 
hétszilvafás nemeseknek, proletáriusoknak gúnyolja.

Azon kezdem kijelentésemet, hogy nehezemre 
esik nem román lapban mondhatnom el észrevéte­
leimet, mert én nemzetiségemhez forrón ragaszko­
dom és mindennapi imám boldogulásáért száll ég 
felé, s összes erőmet, melyet a teremtő isten adott, 
fölemelésére fordítom; de eléggé tisztában vagyok 
magammal arra nézve, hogy a politikát a nemzeti­
ségtől megkülönböztethessem és úgy vagyok meg­
győződve, hogy ama politika, melyet a „Gazetta“ 
levelezőjével követ, éppen nemzetem megbukta­
tására vezetne, ha érvényesülhetne.

Ez pedig nemcsak az én meggyőződésem.
Imé, Tordamegye felső-kerületének nemes ro­

mán választói, számra nézve mintegy 400-an, ma­
gyar jelöltekre adták szavazataikat a követválasz­
tásnál! Imé, B.-Szolnokmegyében majd minden ro­
mán-választó magyarra szavazott; Kolozs-, Alsófe­
jér- és Hunyadmegyékben a románok absolut több­
ségben vannak, s mégis magyarok képviselik őket. 
Váljon mindenütt én vesztegettem-e?

Ne hunyjuk be szemeinket, uraim, az igaz­
ság előtt! Népünk megelégelte már a nagy ígére­
teket, melyeket beváltás soha sem követett; meg­
elégelte némelyek garáználkodását, kik szent esz­
méket vévén ajkaikra, ámítottak mindenfelé, önző 
czélok végett, s mig a szegény elaltatott nép mind 
mélyebre sülyed a nyomorba, ök kiszitt zsírjából 
kevélyen pompáznak.

Tessék csak elindulni a nép közt, még ke­
ményebb kitételeket és keserűbb panaszokat fog 
hallani, s bizonynyal nem tőlem tanulta azokat a 
nép, hanem én hallottam tőle, mert nem zárom be 
füleimet szenvedéseinek hangjaira.}^

Nem állítom én, hogy mind önző és roBzaka- 
ratu emberekből állana ama másik tábor, mely min­
denek előtt a nemzetiséget tűzte lobogójára; tudom 
én jól, hogy vannak köztük tiszta lelkesületü em­
berek , kik valóban népök jóllétét czélozzák: de 
igaz az, hogy sokan tolakodnak közikbe olyanok, 
kik fölveszik a heros, az elöküzdö és más fenn- 
hangzó nevezeteket, és egyéb törekvésök sincs, 
minthogy a nép zsírján mentői nagyobbra hízzanak.

Minden kormány tehát, mely az egyéniségre 
tekintettel nincsen, ellenkezik a polgáriasodással. 
Többször el lön próbálva ez a kísérlet olyan körül­
mények folytában, midőn a szabadság a legna­
gyobb veszedelmeket hozónak látszék, s ennek a 
kísérletnek mindig ugyan az az eredménye lett L i. 
az elerkölcstelenedés és a hanyatlás. E kísérletek 
közül kettő különösem emlékezetre méltó : az elsőbe 
az emberi lélek Bzinte belehalt; a második, mely 
háromszáz év óta tart, a mi alatt már többizben 
kivette a társadalmat rendes kerékvágásából, még- 
csak felire tudott sikerülni, s a mi világosan iga­
zolja, hogy ez a kísérlet csak is a régóta fennálló 
tények és dolgok hatalma által van roszalva és 
kárhoztatva, azaz, hogy háromszáz éveknek ebben 
a hosszú küzdelmében, valahol ott az egyéniség 
elve csak győzött, az élet mindenütt örvendetes 
fejlődésnek indult; valahol ellenben hajótörést szen­
vedett, ott mindenütt elsatnyult, kihalt, elannyira, 
hogy az egyéniség elvének védelme benne van 
foglalva az ellene megkísértett erőlködéseknek tör­
ténelmében. Az egyéniség elvének ezt a nagy jó­
voltát, ezt a teljes bizonyosságát a veszedelemnek, 
melyben forognak a nemzetek, midőn azt elveszni 
avagy csak csökkenni engedik, ezeket szeretném 
én kitüntetni, mint egy, a jelenkornak is még hasz­
nos leczkét.

I.

Az, a mit az ember egyéniségnek nevez, a 
legmagasztosabb jele a polgáriasodásnak; ez igazi 
gyözedelme az embernek a végzetszerüségen; mert 
három, a végzetszerüséggel lényegesen ellenkező 
dolgok teszik ennek alkatrészeit: a jellem, mint 
ellenállási pont, melyen megtörnek a külső esemé­
nyek; a szabadság az észnek önkéntes működése 
és cselekvése fegyvere, s végül az a sajátság, mely 
megkülönbözteti a lelket egy más létektől, azt, úgy 
szólván, elválasztja attól a nemtől, melyhez tarto­
zik, s egy megismerhető jellel jelöli meg. Midőn 
ezen három tulajdonság: jellem, függetlenség és 

Ezektől elfordul népünk a legnagyobb megvetéssel, 
mert keserű tapasztalatok után kezdi már megis­
merni őket; de fájdalom, az ilyenek miatt már azok 
iránt is bizodalmatlankodni kezd, kik teljes lelkűk­
ből érette munkálnak.

Az is igaz, hogy eddigelé a „Gazetta“ hé- 
rósa et consortes mindig csak Ígértek, reményeket 
támasztottak; de népünk jóllétére, nemzetiségünk 
elöbbvitelére nem tettek semmit : ezért igenis ért­
hető a nép eljárása, ha más elvek szerint, más po­
litikai vezérek alatt keresi, a mit ök meg nem tud­
tak szerezni. E nézetkülönbség, uraim és ezért a 
személyeskedésekbe, piszkolódásokba oly mélyen 
süiyedni, mint önök teszik, legalább is arra mutat, 
hogy nem bíznak eljárásuk helyességében és fél­
tenek valami konczot.

Azzal vádol engem a „Gazetta,“ mintha a 
román választókhoz így szólottám volna: csatlakoz­
zatok a magyarokhoz, bízzátok reájok ügyeteket, 
mert ök beszélhetnek az uralkodóval és ök szerez­
hetnek meg számotokra mindent.

Effélét én soha, de soha nem mondtam; kü­
lönben nézetem e tekintetben ide megy ki:

A magyaroknak azon pártja, mely jelenleg a 
dolgok élén áll, lelkiismeretesen ragaszkodott az 
alkotmányhoz. Előre látható volt, hogy elöbb-utóbb 
gyözniök kell, az eredmény igazolta is eljárásukat.

Mi, a románoknak azon pártja, kiket a „Ga- 
zetta-“beli heros száműzni akar, hasonló politikai 
meggyőződést táplálunk; boldogságunkat mi is csak 
a törvényes alkotmánytól reméljük; következőleg a 
kik közülünk magyar követjelöltekre szavaztak, nem 
azért tették, mintha nemzetiségökböz hűtlenek vol­
nának, hanem azért, mert olyan emberekkel akar­
ják képviseltetni politikai törekvéseiket, kiknek meg 
gyözödését osztják.

Legyen meggyőződve a „Gazetta“ herosa, 
hogy bennünk is megvan a nemzetünk szeretete 
annyira, hogy hasonló elvű és képességű egyének 
közül mindig a románra szavaznánk.

Az a meggyőződés is biztosított eljárásunk 
helyessége felöl, bogy az alkotmányos magyar párt 
nem egy uralkodó ,és kizárólagos jogokat bitorló 
nemzetiséget vagy kásztot akar teremteni, hanem 
egy szabad és boldog országot, melynek jótétemé­
nyeit éppen úgy fogja élvezni a román, mint a 
magyar.

Lelkem azt súgja, bogy ily elvekkel és meg­
győződésekkel teszünk valódi- szolgálatot nemze­
tünknek, melynek boldogságáért én éltemet is cse­
kélynek tartanám.

A következés meg fogja matatni, a történe­
lem meg fogja Ítélni, kik voltak a valódi románok; 
azok-e, kik a visszavonás magvait hintették, csak 
bogy magok halászhassanak a zavarosban, vagy 
azok, kik szembeszálitak a roszakarat és irigység sö­
tét ördögeivel és saját nyugalmukat koczkáztatták 
népök jóllétéért.

Avagy bün-e, ha jobb állapotot óhajtunk né­
pünknek, mint a minőt a „Gazetta“ herösai bírtak 
kiküzdeni.

Én azonban mindezekbe a dolgokba úgy jöt­
tem belé, mint Pilátus a credoba. Én meg sem je­
lentem a tordai választásra, meri meg akartam 
őrizni azt a nyugalmat, melyet szent hivatalom foly­
tatása igényel. Kénytelenitettek és imé, elmondtam 
nézeteimet, melyeket helyeseknek tartok, mig né­
pünkre nc_.ve idvességesebbröl meg nem győződöm, 

kiváló sajátság feltűnnek egy emberben, az egyén 
meg van alakulva. Az ember ekkor megszűnik egy 
általános törvényből származott s minden ö tettei­
ben egy általános törvény alá vetett homályos tüne­
mény lenni; olyan valóság ö ekkor, a ki önmagá­
ban hordozza törvényét, vagy a ki, jobban mondva, 
azt kormányozza, személyessé tévén a Bzemélyte- 
lenböl, a mi azelőtt volt, és erkölcsivé az anyagi­
ból. Midőn az ember magát az egyén méltóságára 
fölemeli, eléri földi és társadalmi rendeltetésének 
véghatárát. Végre az egyéniségnél fogva szűnik 
meg az ember állat lenni, és az állatok egy nemé­
hez, egy osztályához tartozni; ezután nem marad 
egyéb számára hátra, minthogy lélek legyen.

Az egyén kezdete és vége, oka és czélja a 
polgáriasodásnak; egy olyan igazság ez, a melyet 
nem lehet elég hangosan hirdetni, mert félő, hogy 
elfelejtjük, s az egyenlőség és a tömegek boldog­
ságának ürügye alatt a barbarismus kerékvágásába 
tereljük a társadalmat nagy örömére a zsarnokok­
nak és tapsára a tömegeknek, ennek a néma nyáj­
nak , melynek nem volt megadva még eddigelé sem 
a szólás joga, sem a függetlenség, sem semmi 
egyéb az egyén tulajdonai közül.

Az egyén kezdete és oka a polgáriasodásnak, 
ennek az állításnak nincs bizonyításra szüksége, 
mert ott van az egész történelem a megerősítésére. 
Machiavelnek az a bámulásra méltó szava, hogy „a 
köztársaságok és birodalmak bőseinek és alapítói­
nak van az istenek után legtöbb joguk az embe­
rek imádásához,“ még nem elég bő és nem adja 
meg a kellő becsületet az emberiségnek. Nemcsak 
a politikai rendszerek, nemcsak a köztársaságok és 
birodalmak köszönik lételöket az egyéneknek, ha­
nem köszöni minden találmány, sőt minden erény. 
Jól meg kell egymást értenünk, midőn nekünk egy 
magamagával mindig azonos és az .egész emberi 
fajjal közös erkölcsi természetről beszélnek. Ez az 
erkölcsi-.természet létezik valójában, hanem ez nem 
egyéb, mint ősanyag. A még nem polgáriasuk em-

Azzal zárom be soraimat, hogy szűnjenek meg 
vezérül tolni fel magokat népünk fölébe azok, kik­
nek saját emelkedésükön kívül semmi egyéb czél- 
jok nincs. Nincs nekünk sükségünk kalandor ve­
zérekre, mert elvezérel minket magas szellemű két 
«pásztorunk, kiket isten sokáig éltessen a román 
nemzet boldogságára, és elvezetnek azok a férfiak, 
kik tettekkel mutatják meg, hogy nemzetük drá­
gább elüttök saját jóllétüknél. Krisánu Mihály, 

sz.-régeni esperes.

— Ugyancsak a „Gazet’a Tr.“ valóban féktelen 
kifakadásokkal teljes tordamegyei tudósítása ellen 
számos aláírás mellett következő czáfolat külde­
tett be:

A „Gazetta Tran.“ 15-ik számában egy tudó­
sítás jelent meg a tordai követválasztásról, melyre 
nem tehetjük, hogy ne feleljünk, először azért, 
mert minket vádól és nincs igaza vádjaiban; má­
sodszor azért, mert olyan veszedelmes irányzat 
vonul át az egészen, mely minden jóravaló hon­
polgárt bizonyára felettébb elszomorít.

A van mondva a kérdéses czikkben, hogy a 
magyarok törekvései a választásnál „terroris- 
muBSal, cs els z ö v ény n y e 1 és képtelen 
vesztegetésekkel“ voltak egybekötve.

Ha e kemény vádakból csak egyetlen egyet 
be bir bizonyítani a levelező, álljon elé vele Pes­
ten, biztos lehet, hogy követeink választását meg 
fogja semmisíteni az országgyűlés, levelező azon­
ban nem fog elöállani, mert saját maga is jói tudja, 
hogy mind ebből egy árva betű sem igaz.

Ha a magyarok terrorizálni akarták volna az 
ellentábort, bizony nem került volna nagy munká- 
jókba, mikor éppen levelező állítása szerint csupán 
Tordán 1000 választó van, hát még a ki nem vá­
laszt; és az egész megyéből 2700 szavazat esett 
Tiszára és báró Huszárra, mig ezekkel szemben 
Móga és dr. Ratiunak csak 700—800-at kaptak.

Azonban a magyarok nem arra törekedtek, 
hogy román testvéreiket elnyomják, jogaik élvezé­
sében korlátozni kívánják; sőt azon müsöduek, és 
örömüknek azt fogják tartani, ha minden fia ez 
országnak, nemzet különbség nélkül, egy szabad 
és boldog hazában, gyakorolhat szabad polgárhoz 
illő jogokat.

A cselszövényre és vesztegetésre 
csak annyit mondunk, hogy Tordamegye köztiszte­
letben álló követei nagyon tisztában vannak azzal, 
hogy a közbizalom csak akkor megtisztelő, ha ön­
kényt nyilatkozott, és saját tiszta jellemüket, sem 
vesztegetéssel, sem eselszövénynyel meg nem ho- 
mályositották; de nem is volt szükségök rá, mert 
az általános többség oly hangosan nyilatkozott mel­
lettük már jó előre, hogy kétségünk sem lehetett 
a siker iránt.

Ilyen vádak vádló levelező fejére hullanak, 
mint igaztalan vádak. Gondolja meg, hogy egy 
nagy kiterjedésű megye független fiaival áll szem­
közt, kik „elrougyosodtak“ az igaz, de csak ruhá­
ban és nem becsületben.

Mert a hős levelező a magyar nemességet 
rongyosoknak gúnyolja. Mit feleljünk erre? 
Szánakozhatunk csak rajta a legnagyobb mértékben.

Váljon ha a magyar elrongyosodik, jobb dol­
ga lesz-e a románnak? Váljon nem egyformán jár-

bernek nincsenek erényei, hanem csak ösztönei, és 
ezek az ösztönök roszul hangzó nevüek: *)  önsze­
retet, gyávaság, rettegés, babona, kegyetlenség, ál- 
latiság. Minő csoda által változnak át ezek a vad 
ösztönök erényekké? Az egyén csodamüve által. 
Ez eléáll és a természet már nem ismer többé ma­
gamagára; a maga tudós művészi kezeivel az egyén 
meggyurja ezt a merev anyagot, szép alakot és 
öszhangzó arányokat ád neki. Ekkor nevet változ­
tat minden; ezen túl azt a kegyetlenséget bátorság­
nak, a veszély megvetésének, katonai becsületnek 
azt az önszeretetet jelemszilárdságnak, ellenállásnak, 
személyes méltóságunkról való gondoskodásnak ne­
vezik; abból a babonából, mely minden térdet és 
fejet meghajtat a félelem miatt, abból az ismeret­
len erőktől való félelemből vallás lesz, és bizoda- 
lom a láthatatlan törvények iránt; maga az a gyá­
vaság is- átalakul és engedelmességgé, okossággá 
válik. Minden erények tehát egyéniek és ez nem­
csak a nagy emberekre nézve, igaz, a kik ezeket 
eredetileg úgy szólván feltalálták; hanem igaz akár 
kire nézve is. Mentői erősebb a személyiség, annál 
nagyobbak az erények és az egyedüli különbség, 
mely az embereket egymástól elválasztja, nem e- 
gyéb, mint az az arány, melyben az eredeti ösztö­
nök anyagja bennök előfordul. Az erények tehát 
nem általános és az egész emberi nemmel közös 
erők, mint az ösztönök; hanem a szabadságból szü­
letett különböző valóságok, szerzett javai és dijja 
az egyénnek. (Folytatjuk.)

*) Fordító úgy gondolja, vagy is inkább ösztönszerüleg 
úgy sejti, hogy egy-két jó hangzású névvel biró ösztön is lé­
tezik az emberben eredetileg, vagy a mi egyre megy, termé­
szeténél fogva, igy pl. a könyö rületesség és a háláda- 
tosság ösztönei; és ebben a részben sok más nagy tekinté­
lyek között hivatkozik a régiek közül Aristotelesre, a ki 
az erkölcsi érzet hiányát az emberiség hiányának, az emberfo­
galommal ellenkező rosznak tartotta; az újabbak közül a je­
les Chalyb ausr a, a ki ide vonatkozólag igy szól: Semmi­
féle tapasztalás, semmiféle tanítás a világon nem volna képes 
az erkölcsi érzetet pótolni, a hol az elvileg hiányoznék.
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aak-e felettünk az áldás napja és a pusztítás bősz 
zivatarai ?

Aztán a magyar nemesség „elrongyosódásá- 
nak“ a közös szenvedésen kívül, niég az az oka 
is van, hogy birtokának egy szép részét oda adta, 
jógáit egyenlően megosztotta, hogy ne legyen többé 
szolga senki közöttünk, hanem mindnyájan Bzabad 
polgárok, hogy közös erővel szabaddá és boldoggá 
tegyük honunkat, közös édes anyánkat. Ezeket 
számba kellett volna venni a levelezőnek, midőn 
gúnyolódásához fogott.

Egyetlen panasza lehetne levelezőnek, mely 
általános szempontból véve tán alapos lehetne, és 
ez az, hogy miért szavazatképes a volt nemesség 
censusa tekintetbe való vétele nélkül. Levelező 
azonban jól tudhatja, hogy ez egyetlen fentartott 
kiváltságban nem részesülnek kizárólag a magyarok, 
sőt éppen Tordamegyében is tekintélyes számú ro­
mán nemesség is élvezi. Azt is tudhatja, hogy 
Tordamegye nem illetékes országos törvény meg­
változtatására, az országnak pedig nem volt módja 
1848 óta változtatni, ha szintén akart volna is, 
azt is tudhatja levelező, hogy az 1848-iki törvé­
nyek senkitől jogokat nem vettek el, hanem inkább 
adtak azoknak is, a kiknek nem volt.

Sok hős állítás van még levelező levelében, 
de azokat mellőzzük, csupán leghösebb kirontására 
teszszük meg észrevételeinket.

Mikor már azt hinné az ember, hogy minden 
lőporát kipuskázta, még csak akkor ront neki isten­
igazában Krisánnak, a szászrégeni román esperes­
nek, azt beszéli róla, hogy piczulákkal és 
pálinkával csábította a román választókat a 
magyar jelöltekhez, azután egy akolba záratta, 
végül Tordán a börtön kertjébe.

Legelőbb is azt jegyezzük meg, hogy Krisán 
esperest nyugodalmasan sétált az egész választás 
alatt Szász Régen piaczán, és igazította dolgait 
házában, tehát fysicai lehetetlenséget beszél leve­
lező a fennebbiekben. De meg is köszöni levelező­
nek az effélét minden önérzetes román.

Hát a nemes román nemzet fiait, piczuIá­
val és pálinkával lehet meggyőződésekből ki­
téríteni, s akolba lehet zárni mint a birkákat? Ha 
úgy volna, igazán nem érdemelnék, hogy alkot­
mányos jogokat gyakorolhassanak, hanem mi ezen­
nel bizonyságot teszünk, mi az ellenségnek tartott 
magyarok, hogy mindezek nem igazak, és teljes 
lelki örömmel tudatjuk a „Gazetta“ szerkesztőjével 
és olvasóival, hogy a magyar jelöltekre szavazott 
román választók, oly méltóságosan viselték mago­
kat, hogy ilyen társakkal állani egysorban mindig 
örömünknek tartjuk.

Az említett roszakaratu koholt vádak alapján, 
rákiábálja levelező Krisán esperestre, hogyjudás, 
az erkölcsiség meg v esz tege töj e, a nem­
zet-becsület 1 ea 1 a csony itój a, megátkoz­
za, száműzi a román nemzet kebeléből 
és az egyházból is, küldi, hogy legyen kál­
vinista vagy mohomedán.

Feltéve, hogy Krisán esperest valóban elment 
volna, és szavazott volna Tiszára és b. Huszárra, 
váljon illedelmes és alapos volna, akkor is levelező 
önmagáról megfeledkezett hatidabandázása. Hát a 
politikai meggyőződés nemzetiséghez van e kötve? 
hát a miért román valaki, azért levelező szemében 
rögtön bölcs politikus és elvhü hazafi? látja leve­
lező mi nem így gondolkozunk, mi őszintén mond­
juk, hogy ha báró Huszár és Tisza László szolgál­
tak volna olyan meggyőződéseknek, a melyeket mi 
nem osztunk, s ha Móga Demeter és dr. Ratiu 
képviselnék meggyőződésünket leghübben, mi nem 
haboztunk volna Mógára és Ratiura adni szavaza­
tunkat. Példa a mócsí választó-kerület, a magyarok 
nem mind román Hosszú Józsefre szavaztak, nem 
tekintvén semmit a nemzetiségre, mert ha általános 
czélokra törekvésnél specialisokra vagyunk tekintet­
tel, okvetetlen az általános érdek rövidítésére szol­
gál az; már pedig az ország és birodalom közös 
jóllétével szemben bizony csak speciális a nemzeti­
ség. Nem kicsinyeljük a nemzetiséghez való ragasz­
kodást. Nekünk kedves a miénk, csak-azt mond­
juk , hogy ha a román nép mindig csak nemzetisé­
gét tolja előtérbe, s ezáltal kényszerit minket is 
azt tenni, egyiknek sem lesz semmi haszna benne, 
mert egymás elleni küzdelemben pazaroljuk el erőn­
ket, azokat az erőket, melyekkel, ha egyesitenők, 
boldoggá tehetnök a hazát s önmagunkat és mara­
dékainkat.

így gondolkozunk mi magyarok, igy gondol­
kozik bizonyosan ama 400 román választó is, kik 
Tiszára és báró Huszárra szavaztak, s ha az egész 
román nemzet igy fog gondolkodni, testvért talál 
a magyarban, még pedig jó és igazságos testvért. 
Ezt a boldog egyetértést nem is gátolja egyéb, 
csak az afféle konkoly hintő levelezők.

Sok mindent mondhatnánk még levelezőnek, 
megkérdbetnök, hogy mikor a legkárhozatosabb 
dolgot ki akarta keresni, nem talált mást, mint a 
kálvinistátp.de olyan fondorkodó és lelkiisme­
retlen ember nem érdemli, hogy vele szóba álljunk, 
az eddigieket sem érette mondottuk, hanem a „Ga­
zetta“ szerkesztőiért, s megyénk és országunk ér­
telmes,rpmánfiaiért, kiket ö félrevezetni akart.

Tjilib lordamegjel választó.

Hazai ^intézetek
Az érd. muzeum részére 1866-dik évi martias 

havában beküldött adományok jegyzéke.
I. Könyvek s kéziratok: Kővári László­

tól, Erdély történelme Vl-dik kötet. PeBt. 1866. — 
Brassai (Sámueltől, The Atbenaeum. 1865. London. 
2 kötet. — P. Szatbmári Károlytól, Az ábrándozók. 
Tört, regény. 1. 2. kötet. Pest. 1866. — N. N.-töl 
A berczeg Eszterházi vagyon kezelése. Bécs. 1865.
— Papiu Üananutól, Tesauru de monumente isto- 
rice, Tóm. Hl. fase. 11. 12. — Stein János nyom­
dájából 8 köt. nyomtatvány. — Kozma Lászlótól, a 
Keczeli családnak Báthori Gábor által 1608-ban 
adott czimeres nemeslevél (eredeti).

H. Régiségek és érmek: Csíki György­
től egy bélyeges tégla és 1 párkányzat Tordáról. 

-— Pataki Józseftől 1 nagy db párkány, ugyanon­
nan. — Szigethi Sándortól egy cserép szobrocska 
ugyanonnan. — Tunyogi Jánostól 1 bronsz díszít­
mény ugyanonnan. — Matusik Nép. Jánostól 1 
ezüst érem.

III. Természeti tárgyak: ifj. Knöpfler 
Károlyról 2 sorex araneus. —■ Dallos úrtól 1 anas 
acnta — Kribl Sándortól 1 picus martius
— Schuszter Károlytól 1 Bufo variábilis J és 1 
perca halfaj. — Bartba János alorvos, Vastag Fe- 
rencz művész és Hermaun Ottó által tett kirándu­
lás eredménye 1 motacilla Hava J és 2 bufo va­
riábilis jrf és J,. — A múzeumi személyzet saját 
gyűjtése 2 bufo ciuereus és 2 egy 15 darab­
ból álló Triton sorozat, 3 db barbus halfaj, lycosa 
és sparassus póksorozat. — Liska, József üvegestől 
egy opatizált kövült nagy fadarab. — Jovián Mik­
lóstól 1 átlátszó darab kősó Tordáról.

Közli: Finály Henrik, 
titkár.

Különfélék.
Nyilatkozat. Á „Korunk“ tegnapi nyilt- 

terében egy árokaljai levél jelent meg több aláírás­
sal ellenem, mint a „Közlöny“ ideiglenes szerkesz­
tője ellen intézve. Oly méltatlan és szenvedelmes 
szurkálódások, melyeket még a félreértés se ment­
het ki soha egy elfogulatlan ember előtt Be. Úgy 
látszik, komolyan hiszik Dobokamegyében, vagy 
hiszik legalább a t. aláírók, hogy azért vonakod­
tam egy immár megválasztott képviselő elleni szin­
tén csak szurkálódó, de nem valami közérdekű s 
nem alkalomszerű czikknek egész örömmel s 
föltétien készséggel helyet adni, mert talán 
pártszempont s éppen dobokamegyei (1) pártszem­
pont vezérei. Ezennel kijelentem, hogy valamint a 
vádirat minden egyes pontja ellenében igazolhatni 
hiszem magamat, úgy ezen föltevés is — melyből 
e kellemetlenBég származik — teljesen hibás. Még 
CBak nincs is szerencsém személyesen ismerni gróf 
Vass Sámuel urat. Én kötelességemet teljesítem, s 
hiába appellálnak Dózsa barátom másszerü felfo­
gására, mert egész váratlanul épp e perczben 
kapom telegrammját, a mely nekem ezen — 
úgy látszik — Pesten is feltűnő unalmas ügyben 
teljes elégtételt szolgáltat. Nem hogy azt vet­
hetnék szememre, hogy „kedves Közlönyüket hoz- 
záférhetetlené teszem,“ sőt majdnem aval vádolha­
tom magamat, hogy igen sokat engedtem meg önök­
nek, uraim, s eléggé sajnálom, hogy a D. barátom 
telegrámmja hamarább nem jött.

Halmágyi Sándor.
© A „Kronstadter Ztg.“ azt mondja, 

hogy egy Deák Ferencznél tartott értekezletben a né­
zetek odafejlödtek a közös országgyűlés képviselő­
házi követei közt, miszerint az Erdély részére fen­
tartott alelnöki helyre brassóvidéki képviselő Böm- 
ches lenne megválasztandó, s az említett lap ön­
magát megbélyegző cynismussal megjegyzi rá: 
„Vannak kitüntetések, melyek olykor a kitüntetettet 
mélyebben meg kell, hogy szégyenitsék, mint 
a leggorombább sértések.“ Soha se hittük 
volna, hogy dr. Trauschenfels Eugen ur szerkesz­
tése alatt ily durva Bértések orgánumává aljasod- 
hassék a brassói lap. Nem is hiszszük, hogy ez a 
szerkesztő tudtával eshetett volna meg; mert több 
iljemességet és tiszteletet teszünk fel benne egy oly 
tekintélyes testület iránt, mely nem kevesebb, mint 
a magyar királyság törvényes képviselőháza, s 
melynek alelnöki méltósága sérthetetlen. Bizonyosan 
dr. Tr. ur nincs otthon vagy nagyon, nagyon be­
teg, s nem tudja mi jelenik meg becses lapjában.

0 Köhal ómban a pesti közös országgyű­
lésre Konrad Móricz választatott képviselőül, a 
független szász nemzeti párt hive, ki politikai hit­
vallásával a törvényesség s correct jogfolytonosság 
terén áll, s nemzete boldogságát a maga illetékes 
és egyedül érvényes helyén kívánja biztosíttatni, 
nem pedig octroyált landtagon vagy épp egy 
octroyalt reichsratban, melynek garantiait az idő 
elseperheti. Ö hű elvbarátja a tiszteletreméltó, legi- 
gim jogalapokhoz ragaszkodó Bömchesnek, s par­
lamentáris képességének szép jelét adta a kolozs­
vári ad-hoc „erdélyi országgyűlés“ vitái alatt. A 
székben magában Melas Vilmos választatott kép­
viselőül; pótkövetek: az előbbié Nagelschmidt 
Ágost, utóbbié Schreiber Ferencz.

© A becsületes, lovagiaB küzdelem 
úgymond Fk. a „P. Naplódban Bismarck april 

5-diki jegyzékét tárgyalva — elkerttlhetlen, s hogy 
e jegyzék nem igen udvarias hangon lehet tartva, 

sejthetjük onnan, mert ugyancsak Fáik hozzáteszi : 
„de lövagias párvivó nem szokta a párviadal előtt 
tisztességes ellenfelét felfricskázni. Ez neveletlen­
ség, melyen egy pár utczai suhancz röhöghet, de 
melytől undorral fordul el minden jóravaló ember.“ 

*** A prímás ö eminentiája e f. kó 7-diki 
gyorsvonattal Bécsbe érkezett, s ö Felsége által 
külön kihallgatáson fogadtatott.

* * Ő Felsége a Császárné számára már ké­
szítik a pompás disz magyar öltözeteket, melyeket 
a fürdői idény alatt fog viselni Balaton Füreden.

*** V. Ferdinánd király ö Felsége prágai 
hírek szerint, azon esetre, ha a háború kitörne, 
Prágából Szalzburgba költözködnék. Az előkészületi 
intézkedések az elutazásra már is megtétettek, 
azonban közelebbről ismét visszavonattak.

Hg Liehnyovszky közelebbről mint porosz 
alattvaló kihallgatáson volt a porosz királynál, hogy 
igazolhassa magát a gr. Nemes Ábrahámmal vívott 
párbajért.

P. Szabó Pepi asszonyt, mint operette 
énekesnőt, közelebbről két havi vendégszereplésre 
Bécsbe hívták meg.

*** Mult számunkban á Kocsis Irmára vonat­
kozó hírünkben tolihibából „Inez“ van „Szelika“ 
helyett.

»% A „P. H.“ után szóról szóra adjuk a kö­
vetkező hirt: Kolozsvárott május 1-jén (?) az er­
délyi izraelita cultusközségek 12 nevesb tagja ér­
tekezletre ült össze, hogy tervet dolgozzon ki az 
ottani izraelita községi s iskola-ügyekről, melyet 
később átalános izraelita értekezlet fog megvitatni, 
s eshetőlegesen a gubernium elé terjeszteni.

4% A sétatérünken épülő kioszk, mint biztos 
hírből halljuk, a jövő hó közepe táján már át lesz 
adva a közönségnek. A tó ásatása gyorsan és na­
gyon szépen halad, a minek minden nap nagy­
számú közönség tanúja, kik a munkálatokat foly­
vást nézegetik. A munkavezető biztosan reméli, 
hogy a jövő hó folytán teljesen készen lesz vele, 
miután a legnehezebb munkán — a sziget körttlásá- 
sán—-túl vannak. E szép sziget egyike lesz rövid 
idő alatt a legkedvesebb mulatóhelyeknek.

A kir. kormányszék nem régiben egy 
harmadik könyvkereskedésre is adott engedélyt vá­
rosunkban. Váljon e eoncurrentia által nyerni fo­
gunk-e, vagy csupán az lesz elérve, hogy Kolozs­
várit ezután két könyvkereskedés helyet három fog 
tengődni. A folyamodó — ha igaz — azzal indo­
kolta az engedély kérését, -hogy jelenleg Kolozs­
várit a német literatura nincsen eléggé kép­
viselve I

(Necrolog.) Nyerges József és neje; Suba 
József, neje és gyermekei; Tokaji János, neje és 
gyermekei; Hancz Pál, neje és gyermeke; Tóásó 
Krisztina mostoha leánya, és sógornéja Orbán Dá­
niel özvegye s gyermekei megszomorodott szívvel 
iudatják forrón szeretett rokonuk maros-ludasi bir­
tokos Nyerges Ferencznek 21 napig tartó 
sorvasztó lázbani szenvedés után f. hó 7-én estéli 
6 órakor, élete 56-ik évében bekövetkezett csendes 
halálát. Béke poraira!

Még a mult hó vége felé történt az alább 
következő eset, mely azonban mint tanúság, ma is 
birni fog némi érdekkel. Az újabb időkben a tol­
vajoknak egy egészen uj faja állott elő, kik leg­
inkább a szoba-piezusok fajából teremnek, s áldo­
zatul a röfös kereskedőket [szemelik ki. Ugyanis 
elmennek a boltokba egy vágy másik úrnőnek a 
nevében, kérnek kelméket, czipöket s kesztyűket, 
hogy hazavigyék megmutatni — s aztán szépen 
odább állanak vele, s a kereskedő megtanulja a 
maga kárán, hogyan kell máskor óvatosnak lenni? 
Azonban a szoba-piezusok is tovább fejlesztették 
ügyességöket már a mint látni fogjuk, s kifognak 
már az előre gondoskodáson is. Közelebbről történt 
ugyanis, hogy egy helybeli divatkereskedésböl X 
asszonyság részére czipöket kértek megpróbálás vé­
gett. A szobaleány azonban gyanús lévén, a keres­
kedő utána küldé legényét, hogy nézze meg, váljon 
igazán a mondott urbölgynek viszi-e a czipöket? 
A szobaleány észrevévén, hogy a segéd követi, 
csakugyan a mondott urhölgyhez megy — nyilván 
más ürügy alatt. A segéd is követi egészen az elő­
szobáig, azon gondolattal, hogy majd bevárja ott 
mig visszatér a leány, s azonnal megtudja : igaz 
úton járt-e? Hogy az időt hiába ne vesztegesse, 
jónak látta az előteremben álló nagy tükör előtt 
szemlét tartani nyakkendő csokra felett, melyet pél­
dás rendben szokott tartani mindig arany lánczával 
együtt. A mig azonban a szemle tartott, az alatt 
az ügyes tolvaj szépen elosont a háta mögött, s igy 
a nyakkendöcsokor egy pár czipö ára, azaz: 3 fo­
rintba került, mert az úrnő semmit sem tudott a czi- 
pöröl, a tolvajt pedig nem lehetett elérni.

4*4 A m. kir. helytartótanács átküldte az 
akadémiának az 1865-diki magyar országgyűlési 
választók statistikai kimutatását. Bár ebből már ko­
rábban is közöltetett nehány adat, újabban érde­
kesnek találjuk fölemlíteni a következőket : Egész 
Magyarországon 705,056 választó volt összeírva, mi 
akár Angol-, akár Francziaországgal összehason­
lítva nagyon is tág censust tüntet ki a szőkébb ér­
telmű Magyarország 11—12 millió lakosához ké­
pest. Ez összegből birtok atán szavazó volt 484,013, 
kézműves 43,102, gyáros 217, kereskedő 3596, 
jövedelem után 43,789, régi jognál fogva (nemesek) 
99,584.

4% Arany János koszorús költőnket, mint a 
„P. N.“ írja, pesti hölgytisztelői kellemes meglepe­
tésben részesítek. Ugyanis nagy szombaton, midőn 
Arany hazulról elment, egy igen szép 'Íróasztalt és 
egy levéltartót, melyet gyöngéd kezek készitének, 
alkalmaztak dolgozó szobájába. Ezen meglepetést 
25—30 pesti hölgy eszközlé, mi által Toldy költő­
jének bizonyára nagy örömet szereztek. Szivünk­
ből örülünk annak, hogy hölgyeink irodalmunk.iránt 
annyi érdekeltséggel viseltetnek. ,

*** A m. tud. akadémia mai ülésében olvas­
tatott faj Majláth György m. kir. ttgV. főkanczel- 
lár ö ekejának f. hó 3-káról kelt levele, melyben 
tudata, hogy ö Felsége f. hó 2-káról kelt legf. 
elhatározással b. Eötvös Józsefnek a magyar tud. 
akadémia elnökévé történt megválasztatását legke­
gyelmesebben helybenhagyni méltóztatotf. Az uj 
elnököt erre az akadémiai tagok nevébéB Kubiny 
Ágost tiszt, tag üdvözölte, mire b. Eötvös rövid 
köszönő beszéddel felelt.

A Mindenki távBÜrgönyözhet. Hamar Leó, 
pesti tanár, mint Írták, oly távirdai készletet talált 
fel, melylyel mindenki távsürgönyözhet. Nem kell 
semmi utasítás és még azon előnye is van, hogy 
bármily nyelven lehet vele távirni. Ez mindenesetre 
igen szép dolog, föltéve, hogy való.

**» A gr. Karácsonyi-jutalom 200 arany, mely 
az idei vígjátékokra volt kitűzve, nem fog kiadatni. 
A biráló-bizottmány a pályázó 7 mű közül „A tév- 
utak“ és „A jóféle magvak kikelnek“ czimü víg­
játékokat figyelemreméltóknak találja, de absolnt- 
becs, mely e pályázat müveinél megkivántatik, 
egyikben sincs. A 200 arany az 1869-diik évbeli 
vígjátéki pályadijhoz esatoltatik.

4*4 Párisban a legközelebb múlt napokban, a 
lakók bejelentésére, a rendőrség egy néhány nap 
óta eltévedt vagy elveszettnek hitt öreg ember la­
kását feltörvén, az elveszettet egy rongyos nyoszo- 
lyán halva találá. Az előtt két nappal agyszélhüdés 
következtében halt meg. A zúgban, hol az ember­
telen fösvénysége miatt hírre kapott szívtelen agg 
lakott, leírhatatlan és a legpiszkosabb nyomor ural­
gott. A legutolsó táp, melyet az elhunyt öreg ma­
gához vett, száraz kenyér s holmi elpenészedett 
sajthulladékból állott. A föBvény elrongyolódott ru­
hájában 2 ft 50 kr volt; nagy kutatás után végre 
égy rozzant szekrényben mintegy (480,000 frank 
értékű részvényt és kötelezvényeket talált a rend­
őrség. Az elhunyt örököseit eddig még nem 
ismerik.

Politikai hírek.
Austria. „P. Llőyd“ bécsi levelezője szerint 

Austría ázon esetben, ha Poroszország felelete ki­
térő lenne, kénytelen lesz egészen kétségtelen fele­
letet követelni, még pedig igen komolyan, s arra 
rövid időt tüzend ki. Ha e határidő is eredmény­
telenül múlnék el, akkor megállapittatnék, hogy 
Poroszország, meíy el van határozna a szövetség­
törésre, Austriát fenyegeti. A továbbiak akkor ön­
ként kövelkeznének.

Fraaoziaország. Pár is, apr. 6. A duna- 
fejedelemségi conferenția elnapolása csupán az 
utóbbi ülésben a conferentialis hatalmak között fel­
merült nagy véleménykülönbség miatt következett 
be. Oroszország magatartását, habár külsőleg a 
portáéval egybehangzik, minden oldalról bizalmat­
lansággal tikintik. Megbízható tudósítások szerint 
Napoleon hg Florenczben csak azt nyilatkoztatja 
ki, hogy Francziaország a porosz szövetséget sem 
nem tanácsolhatja, sem nem ellenezheti, miután 
szigorú semlegességre van élhatározva; semmiesetre 
sem vállalhatna el bármely felelősséget az esetre, 
ha Olaszország Austriát megtámadná. E nyilatko­
zat Florenczben csak intésül tekintethetik.

A „Kölnisehe Zeitungénak Írják: „Tegnap 
reggel a császár elnöklete alatt rendkívüli minister- 
tanács tartatott, melynek napirendjét egészen a né­
met ügyek töltötték ki. A mint hallom, ennek kö­
vetkezése lenne Francziaország semlegességi politi­
kájának még erősebb' kifejezése. Eddig a Tuileriák 
ebbeli biztositásai Európában nem igen találtak 
nagy bizalomra; ezért tehát uj eszközökről fognak 
gondoskodni, hogy a többi hatalmakat és a közvé­
leményt azon meggyőződésre bírják, hogy Franczia­
ország komolyan akarja a békét és a háborúnak 
csupán a német nagyhatalmak közti megszorítását 
teszi programmjává.“ Ismét komolyan beszéltek 
azon lehetőségről, hogy Poroszország a határok és 
Berlin fedezése végett, az osztrákok előnyomulása 
esetére Szászországot, mint védelemre inkább alkal­
mas területet, rögtön meg fogja szállani, hogy a 
betörést Csehországból megnehezítse. A mint itt 
tudni akarják, Bismarck gróf erősen el lenne hatá­
rozva, a herczegségek annexioja mellett a német 
szövetségi alkotmány reformját sürgetni, még akkor 
is, ha, mint az „Opinion Naționale“ is tegnap je­
lezte, az utóbbit a német fejedelmek akarata elle­
nére kellene kivinni. Váljon a coburgi herczeg, ki 
két nap előtt incognito Párisban volt, valami köze­
lebbit tudott-e meg erről, nem tudni. Csak annyit 
hallani, hogy értekezése volt a császárral. I |

Pár is, april 9. A császár a lyoni hadsereg 
parancsnokát, Montaubaut, kihallgatáson fogadta^ 
A franczia kormány a franczia pénzügyi érdekek 
biztosítása tekintetéből a mexikói vámjövedelem egy 
részének átengedését kívánja. A háborús aggodal­
mak itt növekedőben vannak.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Olaszország. A „Köln. Ztg.“-nak írják : 
Lamarmora és Chiavone is elutaztak Tnrinba, hol 
a király elnöklete alatt fontos ministertanács fog 
tartatni, a mi már abból is következtethető, hogy 
a tanácskozást nem tartották elhalaszthatónak a ki­
rály visszaérkezéséig, mely nehány nap múlva be­
következendő. Tárgya e tanácskozásnak az : váljon 
a német összeütközés esetében Poroszország részére 
álljon-e Olaszország, avagy Francziaország tanácsát 
követve, maradjon figyelő állásban.

Németország. Berlin, apr. 5. A#.P. L1.“ 
levelezője írja : „Mosolyogva s vállvonogatva szól­
nak a békebarátok optimismusáról, a kik a kü^ügy- 
ministeriumból merítik értesüléseiket. A felfüggesztő 
rendeletről, mint a harczi helyzetben közbejött epi- 
sodrói beszélnek, melyet Bismark azért idézett elő, 
hogy pihenő szünidőt nyújtson magas állású sze­
mélyeknek. A béke elemek befolyása meg van tör­
ve az udvarnál; Koburg bg diplomatiai összeeskü­
vése , ki az uralkodó család nehány tagjával s a 
régi szabadelvű udvaronczok maradványával Bis­
mark megbuktatására egyesült, nyomorúságosán 
megbukott. Bismark erősebben áll a király kegyé­
ben, mint bármikor. A börze foglalkozik ugyan Bis­
mark elbocsáttatásával, s lábbaját csak palástolási 
oknak hiresztelik; azonban bizonyos, hogy a mi­
nister szokott bajában betegeskedik s a király nem­
csak hogy több Ízben meglátogatta, hanem hivata­
los szállásán tartotta a ministertanácsot.“ A félhi­
vatalosok keményen megtámadják az osztrák béke­
jegyzéket, kivált a „Berliner Revue,“ mely Bismai k- 
nak bevallott közlönye, ezt mondja:

„Ritkaság a háborúk történelmében — mert 
hiszen tényleg már háborús lábon állunk Austriá- 
val — az oly nyilatkozás, mint Austria mart. 31-i 
sürgönye; a melyben boszus szenvedélyességgel, 
fogcsikorgató érzékenykedéssel adatnak elő egy 
nagyhatalom békés szándékai, a nélkül, hogy a vi- 
szálkodás okai legkevésbé érintetnének. A bécsi 
jegyzéket diplomatiai maneuvrenek kénytelenittetünk 
tekinteni, mely által a háború kifejlődésében inter­
mezzo s a védelmi előkészületek idejének megho- 
szabbitása idéztethetett ugyan elő, de a melyben 
nincs mihez fogódzni tartós kiegyenlítés tekintetében.“

Berlin, apr. 9. A „Nordd. Alig. Ztg.“ pél- 
dázgatja, hogy Poroszország a Waldersee-féle ügy 
miatt repressáliákhoz fog nyúlni. — A kamarai tör­
vényszék megerősítette az egy évi fogságra szóló 
Ítéletet a socialista-democrata Schweitzer ellen.

(150)

Alzey, (Bessen nagyherczegséghen) apr. 8. 
Ma itt mintegy 5000 emberből álló nagy népgyü- 
lés tartatott. Weber ügyész elnökölt. Mint szónokok 
fölléptek Dr. Grün Frankfurtból, Finger és Preto- 
rius Alzeyböl. A gyülekezet egyhangúlag a követ­
kező nyilatkozatot fogadta el:

1. Mi Bismark annexio politikáját, mint jog­
ellenest és Németország érdekeivel ellenkezőt kár­
hoztatjuk, mely politika egyedül oka a haza sze­
rencsétlen helyzetének.

2. Kárhoztatjuk ezen kaland-politika elmarad- 
hatlan következményét, a külföldnek a német ügyek­
be való bevonását, mint hazaárulást.

3. Az összes német nemzet kötelessége a 
Habsburg és Hohenzoliern-házak között kitörni ké­
szülő háború elé a leghatározottabb nemmel lépni, 
és az Elbe-herczegségek szabad önelhatározáBi jo­
gának azonnali elismerését parancsolólag követelni.

4. A porosz nép kötelessége az alkotmányt, 
a törvényeket és becsületet eértö junker-kormány 
üzelmeinek véget vetni; ezen kormány bármely 
czéljával való rokonszeuv, s az állítólagos szövet­
ségi reform bárminemű elfogadása árulás a szabad­
ság és a német baza ellen.

Köln, apr. 9. A „Köln. Ztg“ florenczi leve­
lezője szerint Poroszország az olasz kormány irá­
nyában várakozását fejezte volna ki, hogy Olasz­
ország fog kezdeni és ezzel elhárítja a béketörés 
felelősségét Poroszországról. Az olasz kormány a- 
zonban kinyilatkoztatta, hogy passiv fog maradni, ha 
Poroszországtól határozott biztosítékokat nem nyer,

A „P. Ll.“-nak írják: Alkalmunk volt ma oly 
férfiúval "találkozni, ki államférfiatok körén belől 
mozog és ez óráig egy Austria és Poroszország kö­
zötti háború legmakacsabb nem-hivöi közé tartozott. 
Ma ugyanezen egyéniség komoly hangon és aggo­
dalmasan mondotta nekünk : A háború elkerülhet- 
len, ha Austria nem szüntet meg rögtön minden 
készülődést. Szükségtelen ama kérdésbe bocsátkoz­
ni, hogy ki volt a kezdő. A király és Bismark 
erősebben el vannak határozva, mint valaha, a her- 
czegségeket Poroszországba bekeblezni. Az is mind­
egy, váljon Austria készülődései oly mérvüek-e, mint 
a milyeneknek állíttatnak; létezésük elégséges. Au- 
stria felelete az utóbbi Bismark-féle jegyzékre, bár­
milyen legyen is, nem fogja megváltoztatni azon 
határozatot, hogy Bécsbe sommatiót küldjenek. Et- 
nfán rövid időre csapataink meg fogják_szálkm
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Rekiildetett»
Nem mulaszthatjuk el felhívni e lapok t. olvasó közönségét POFF J. O. 

világhírűvé vált „Anatherin szájvizére,“ mely mind e mai napig minderi ei nem 
fogtisztitó 8 ápoló szerek között versenytárs nélkül áll Mindpnkinek tehát 
részesül, a mennyit hasonló szer még soha sem bírt kiérdeme ni. tll.áftfAi m(J
ki fogait épségben kívánja tartani, vagy a már megromlottakat a vé«e’P"8zt"^ 
akarja óvni, lelkiismeretesen ajánljuk e szert, melynek haszná a a illetőket s
nyitványok szerint, hosszú évekig tartó fogfájdalmaktól mentette m g ’
melyet ma már minden ápolóintézet rendszeresen használ, mint e ism , . a
Kapható minden hiteleB gyógyszertárban, eredeti bepecsételt üvegekben, melyek a 
POPP J. G. védbélyegével vannak ellátva. . , ____ -■ _____

Az első magjai álaláiws biztosító 
TÁRSASÁG

a jégverés elleni biztosítás dífíiit 
a kukuricza, a kalászos termények, az olajnövé­
nyek (mint repcze, bivicz sat.) a len és kender és 
a hüvelyes véleményeknél

tetemesen leszállttá
Bővebb értesítési az illető üg
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r

hatalmának megszo- 
délnémet területeken

felfüggesztése, mint

Szászországot, mindenesetre Lipcse birtokába he­
lyezik magukat és Drezda kapui előtt állanak meg, 
melyet bizonyára már az osztrákok fognak meg­
szállva tartani. Váljon más porosz hadtest fogja-e 
Austria területét más felöl is fenyegetni, emberünk 
nem jelezte. Föltehetni véli, hogy az osztrák csá­
szár és porosz király Szászországban működendő 
hadsergeik élére fognak állani. Ez történnék tekin­
tettel ama diplomatiai eshetőségekre, melyek közön­
ségesen követik a nyert vagy vesztett csatát. Az 
egyezkedés a csatatéren különben máskép 'nem tör­
ténhetnék meg, mint a német kérdés megoldásával, 
t. i. Poroszország és Austria 
ritásával az észak-német és 
belül.

A mozgósitás részletes
most kitűnik és a lapok is eonstatálják, nem volt 
komolyan elrendelve. Itt nemcsak a tüzérség és 
szekerészek tartalékosait hívják be, hanem elren­
delték ezt a gyalogság és utászok részére is. A ló­
vásárlásokkal gyorsan haladnak, a várakat élelme­
zik, a fegyver- és Iöporgyárakban rendkívüli tevé­
kenység uralkodik és a főváros környékebeli fal­
vak majdnem harczias táborokhoz hasonlítanak. 
Mindenütt feküsznek ott indulásra készen tüzérek 
és szekerészek. Mint egy szakférfi közli velünk, a 
porosz hadsereg 14 nap alatt teljesen csatakész 
lesz, a nélkül, hogy mozgósitáei rendeletet kellene 
kibocsátani.

Dánia. Koppenhága, apr. 6. A rigsrad 
landsthingjében Ploug felszólította a tengerészeti 
minisztert, hogy az osztrák-porosz háború lehető­
sége miatt a dán pánczéloshajókat szereltesse fel s 
Koppenhága körül pontosittassa össze. Lehmann 
pártolja, az indítványt, Andrae s mások időszerűt­
lennek találták azt. A rigsrad folkethingje elé a 
hadügyminiBter a hadügyi budgetre vonatkozó mó- 
dóBitásokat terjesztett, s többi közt hitelt kér oly 
rendkívüli kiadásokra, melyek előre nem láthatók, 
de szükségesek lehetnek.-

Moldva-Oláhország. Bük ürest, apr. 6. 
A legújabban egybehivatott nemzetőrség felfegyver­
zése megkezdődött. A hadügyminister továbbá is 
fegyverbe hívja a román ifjúságot. Tegnapelőtt a 
legénység a kaszárnyákban consignálva tartatott. 
Cretzulescu exminister Austriába menekült.

É.-Amerika New York, mart. 24. Az el­
nök a Mexicot illetőleg óhajtott informatiot a kép-

viselőház elé terjesztette; ez okmányok tartalmaz­
zák Romeronak egy Sewardhoz intézett iratát mart. 
9 röl, mely közli, hogy megbízható párisi forrás 
nyomán, Napol eon Miksa császárt feladni 
és mexicoi köztársaságod:, Bazaiue, mint 
ideiglenes elnökkel, ismét helyreállí­
tani szándékozik.

Újabb. Berlin, apr. 10. Á „Börsen- 
halle“ berlini levelezője jelenti, hogy már 
több szövetségi kormány hajlandó csatlakozni 
a porosz reform-tervezethez.

A Zeidler-féle „Correspondenz“ értesül, 
hogy Francziaország folytatja a tartalékcsa­
patok behívását.

Bréma, apr. 10. A „Weser Ztg“ egy 
berlini távirata szerint Austria kívánaténak 
Poroszország demobilizálását illetőleg porosz 
részről csak az esetben felelnének meg, ha 
Austria előbb csapat öszpontositásait meg­
szünteti.

Frankfurt, april 10. Poroszország 
reformjavaslatai, melyek annak idején a német 
parlament elé lennének terjesztendők, de a 
melyekre vonatkozólag egyelőre a német kor­
mányoknak egyezkedniük kellene, — Eszak- 
Németország hadi erejének porosz vezérlete 
mellett, délnémetországinak pedig bajor vezér­
let alatt való szervezését s az elbei herczeg- 
ségek kérdésének szabályozását foglalják 
magukban.

Gabonaár Kolozsvárit április 12-én 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabüza 3 frt 26 kr. Elegybúza 2 frt 76 
kr. Rozs 2 frt 52 kr. Árpa — frt — kr. Zab 1 frt 
28 kr. Törökbúza 2 frt 64 kr. Pityóka — 94 kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Április 13-án : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 60.10.-5% Metalliques 100 frt 56.50.-Bank­
részvény 688. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
128.35.-London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 107.25. 
20. Ezüst 106.75. — Cs. kir. arany 5.08. — 1860. 
kölcsön 71.90.

Április 8-kán: Földtebermeutesi kötvény ma­
gyarországi 63.50, — Erdélyi 58.50.

T. és felelés szerkesztő DÓZSA BÁNIUL-LEGEITÜNŐBB SZÉPITÖ-SZEREK!
Pártfogolva császári, királyi és herczegi udvaroknál!

Kitltotetve szabadalmak, szabad-levelek és érmek által!
Dr. BÉRINGUIER I>. 

KORONA-SZESZE 
(A kölni víz quintessentiája.)-JcleV7X-Cn

Koronás szőlőművelés. Irta tí si­
tin Gábor, fintaházi földbirtokos. 
11 kömetszetü ábrával. Az erdélyi 
gazdasági egyletköltségén. Ára 30 kr.

Szarka Sándor. ízletes méhte- 
nyésztés vagy a méhtenyésztésnek 
uj módjáról. 44 kőre metszett kép­
pel 16 táblán. Ára fűzve 1 írt.

Kitfinő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-yiz_, hanem mint dicső gyógy- 
erejii ' ’ ” 11 ” " ' ’ *’

' ■ • ■ T
i

segédszer, mely az életszerveket éleszti ás erösiti.

Dr. BÉRINGUIER 
íiövénysyöiiér-olaja , 

hoszszabb használatra elégséges üvegcsében 1 frt o. e. 
legalkalmasb növéüyszerekböl készítve, a hajak és szakai épen- 

tartása, erősítése és szépítésére, ugyszinte a kellemetlen fejkorpa és sömör- 
képződés meggáilására.

®Dr. BÉRINGUIER 
növényi Iiajfestősaere 

(Teljes tokban kefék- és czészékkel 5 frt osztr. ért.)
Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer, a hajak és 

szakái úgy a szemöldök minden árnyazatú színre való tetszés szerinti 
tartós befestésére.

w Valamennyi fentebbi czikk, mint feltűnő tulajdonságuk által dicséretesen 
(91) bebizonyult tárgyak % (2—1°)

valódiságukért! jótállással kizárólagosan kaphatok;
Kolozsvárit- WOLFF JÁNOS és Engel József gyógyszerészeknél, valamint:

Beszterezén: Kelp Feren^; Fe-
í Kuss Jtno, és Matherny Emil gyógys..,-

S J-’« wf.-ér lukács Maros-Vásárhelyit■' Fogarasi J. D.; Medgyesen; Breckner Károly; f vlndtryl BrlnZch Segesvárit: Misselbacher J. B. & fiai. ^.-^áril: és fia gyógysz.
és V4Mory«BrMM _ ott Szászsebesen: Weissörtel Ad. 6.; Szelemben; Zóhrer J. 1.; Szé-
kelV-KeSrtm Btader Márton. Sepsi-Szentgyörgyön: Vitályos Béla Sz.-Udvarhelyll: Kauntz J A. 
Vyó^sVeWdáb»: Gozsy A.; fe-Sornty*.Busska Ignácz. Ztafcto; Szongott Jakab. Bordán: 
Vetíts G. és Wolft ö.; Zalathnán: Megay Guszt. A. gyógysz. ---------------------------------------

mit Salz nach Original-Vorschrift des Master William Lee
als schnellstes und sicherstes Heilmittel gegen Verwundungen aller Art, Kop - ren- 
und Zahnschmerz, alte Schäden, offene Wunden, Krebsschäden, Brand, entzitncte e 
Augen, Lähmungen, Verletzungen, vorzüglich gegen

Gefror und Forstbeulen aller Art.
Preis 1 Flasche 1 fi., einer halben 50 kr., mit Post 20 kr. mehr. 

k. k. ausschi. priv. ÉLET-ITAL (Lebenstrank.) 
Vortreffliches Hausmittel gegen alle Art Krankheiten des Mogens und Unterlei 

bes, und für jede Haushaltung vorzüglich am Lande als unentbehrlich zu empfehlen.
Preis einer Flasche 80 kr., einer kleinen 55 kr., mit Post 20 kr. mehr.

Fabrik und Zentral-Vcrsendungs-Depot: Friedrich Werther v. Numvar in Pest. 
Haupt-Depot für Siebenbürgen bei Siegmund Heymann in Clausenburg

Monostergasse 171 Nahe am Hauptplafze; sowie in Sz.-Ujvar bei Herren Gebrü­
der Csausz, in Déés bei Herrn Sam. Kremer.___________________

STEIM JÁEOS könyvkereskedésében Kolozsvárit,
Harmath Józsefnél .Tordán, _ Wittich Józsefnél Marosvásárhely« Dobra^Sándornál
S.-Udvarhel; " 1

(142)

Csipkébe oltott rózsák. ;
106 különböző külföldi válogatott fajokból, melyek a legjobb és égés- HT

séees vadonczokba vágynak nemesítve, két szakaszban az első szakasz V 
ánrilia 15-kétöl kiadható, a második szakasz április végén. A ró- 
zsa oskolám Cathalogussal és saját neveikkel vágynak ellátva. Az árak csak 
korunkhoz képest leend. A rózsák kezeléséről minden vásárló egy nyomatott 
ívecskét nyerend ráadásul. A,

Ugyan csak nálam kaphatni parapli és veres ákáCzokat. Április 
végivel, a midőn az átültetések ideje beáll, 44 fajta nyári virág palan 
takkal szolgálhatok. .... , . . .. jE

Kaphatók nálam külföldi több fajta dinye plantak is, oly készü- V 
<ereikbe hiányt nem szmvdan^^^ r

Lakásom: kültcrdautcza a 20-dik szám a temető

57ÚSarhelytL Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 
Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél, Károly fej érvártt kapható: 

VICTOR HŰHÓ, 

Les Travailleurs de la mer.
3 Kötet. (Eredeti kiadás) 9 frt 70 kr.

„Egy szép asszony lörlénele 
regény két kötetben. Irta K. PAPI* MIKLÓS. Ára 2 frt. 

Tartalom:
I- ső kötet: Egy gombostű emlékiratai. Esküvő előtt és után. Egy férj. A fekete

bársonyos könyvben egy idegen sor. Mit suttog a lég? A végzetes szavak. Az utolsó 
levél. A tourista elbeszélései. A drága tapasztalatok. Találkozás. Az árva leány 
története. Kié a fájóbb seb? / t> •

II- dik kötet: A másik beteg. Uj korszak a gombostű életeben. A szép Raincy 
asszony jóslata. Az emlékezetes napok. Az ébredés. Görgei tábornok. A tragœdia 
utolsó jelenetei. A menekülök. A szép asszony története. Az elő halott.

ay Midőn regényirodalmunk e legújabb termékére hívom fel a n. é. olvasó 
közönség figyelmét, azon meggyőződéssel teszem, hogy benne egyikét a legérdeke­
sebb olvasmányoknak nyújthatom, már csak azért is, mert hősei olyan korban sze­
repelnek, melvnek emlékei a legélénkebben állanak még ma is előttünk A szerző 
tollát jól ismeri olvasó közönségünk, mely különösön, a korrajz festésében olyan 
élénk színekkel bir, melyek azt bár ki előtt is vonzóvá biiják tenni._____

íí

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)

(149) (1-3)

VETWIVAIjÓ 

Jj E Wít II A Ím 
folyó év május elejéig 

kissebb és nagyobb menynyiségben 
jutányos áron kapható 

Tordán Dulló János 
termény-kereskedésében.

(145) (2-2)
Kiadó malom.

Kolozsvár mellett Szász Fenesen egy 
4 kövü malom április 24-étöl kezdve kiadó. 
Értekezhetni ugyanott gr. Mikes Károly 
udvarában.____________________________

(146) (2—3)
Eladó igen szép magnak való

Konnektikuti tavasz búza köble 10 
frt o. ért. Kapható b.-szénutczában 134 
szám a. MÁJER JÓZSEFNÉL.
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